

# ТЕХНОЛОГ



СПЕЦВЫПУСК • 29 марта 2013 г.

## Десять лет с именем Владимира Григорьевича Шухова



В эти весенние дни коллектив БГТУ им. В.Г. Шухова отмечает две знаменательные даты, совпадающие в одном – прошло десять лет с того дня, когда Белгородская государственная технологическая академия строительных материалов получила статус университета и, практически одновременно, в новом качестве образовательному учреждению было присвоено звание всемирно известного инженера, нашего земляка Владимира Григорьевича Шухова. Десять лет. Для университета такого уровня – это не так много. Но всё же коллектив вуза сделал за эти годы гигантский шаг вперёд. Настоящий спецвыпуск «Технолога» посвящен знаменательному юбилею.

### • ОФИЦИАЛЬНО •

Министерство образования Российской Федерации

• Приказ № 1249 •

... Переименовать государственное образовательное учреждение «Белгородская государственная технологическая академия строительных материалов» в государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Белгородский государственный технологический университет имени В.Г. Шухова».

Москва, 27 марта 2003 года

Глава администрации Белгородской области

• Постановление №88 •

«О присвоении имени Владимира Григорьевича Шухова ГОУ «Белгородский государственный технологический университет»  
«Присвоить государственному образовательному учреждению высшего профессионального образования «Белгородский государственный технологический университет» имя Владимира Григорьевича Шухова».

Белгород, 18 марта 2003 года

## Десять лет: за годом год

### 2003 год

- Вузу присвоен статус университета и имя выдающегося инженера В.Г. Шухова.
- В сентябре прошел Международный конгресс «150-летие В.Г. Шухова», приуроченный к юбилею великого инженерного гения.
- БГТУ им. В.Г. Шухова присуждено 5 место среди архитектурно-строительных вузов России.
- Более тысячи ведущих профессоров из вузов Европы и России приехали на Международный конгресс «Современные технологии в промышленности стройматериалов и строиндустрии».
- «ЖКХ Белгородчины как демонстрационная зона».



### 2004 год

- БГТУ им. В.Г. Шухова присуждено 3 место среди архитектурно-строительных вузов России.
- Созданы 2 новых института
- Открыт стадион международного уровня.



### 2005 год

- БГТУ им. В.Г. Шухова присуждено 1 место среди архитектурно-строительных вузов России.
- Культурно-воспитательный центр БГТУ им. В.Г. Шухова отметил пятнадцатилетний юбилей.
- Вуз в очередной раз включили в реестр международно-аккредитованных высших учебных заведений. Крепнут деловые связи с зарубежными странами, растет научно-образовательный потенциал вуза.



### 2006 год

- На базе БГТУ им. В.Г. Шухова прошло совместное заседание ТПП РФ, правления Российского общества инженеров строителей и правительства Белгородской области «доступное и комфортное жилье – гражданам России».
- Научные и технические разработки и проекты ученых БГТУ им. В.Г. Шухова удостоены серебряных наград на Международной научно-технической конференции в Китае. В университете прошел фестиваль Дружбы иностранных студентов.
- БГТУ им. В.Г. Шухова присуждено 1 место среди архитектурно-строительных вузов России.
- Обучение в вузе осуществляется по 34 специальностям (в 2000-м году – 20).
- Открыто подготовительное отделение для иностранных граждан.
- Ведется планомерное строительство учебных корпусов и жилых домов для преподавателей, открыт современный медицинский центр.
- Состоялась 1-я Международная научно-техническая конференция «Стеклотехнолог-XXI».
- Диплом 1-й степени, памятный кубок и денежная премия – за победу в конкурсе на лучшее благоустройство и эстетическое оформление вузов региона.



### 2007 год

- Состоялись традиционные Академические чтения РААСЧ «Наносистемы в строительном материаловедении».
- БГТУ им. В.Г. Шухова присуждено 1 место среди архитектурно-строительных вузов России.
- Университет удостоен диплома победителя в номинации «Лучшая благоустроенная территория – студенческий парк» во всероссийском конкурсе на лучшее студенческое общежитие.



- Открыта скульптурная композиция «Наука».
- Открыт университетский музей.
- По оценке ВЦИОМ и «Деловой России» «Технолог» вошел в число 16 лучших вузов по критериям качества подготовки студентов и их востребованности.
- Состоялся Фестиваль, посвященный году Китая в России.
- Состоялся четвертый Международный студенческий форум «Образование, наука, производство».
- Создан духовой оркестр БГТУ им. В.Г. Шухова.



**УЧРЕДИТЕЛЬ:**  
БЕЛГОРОДСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ  
УНИВЕРСИТЕТ (БГТУ)  
им. В. Г. Шухова

Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ № ТУ31-00145 от 6 февраля 2013 г. Выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Белгородской области

**Главный редактор:**  
Валентина Носачева  
**Ответственный секретарь:**  
Евгений Состин  
**Дизайн и верстка:**  
Анжелика Забелина  
**Фото:**  
Олеся Ключевская

308012, г. Белгород,  
ул. Костицова, 46.  
Телефон/факс редакции:  
54-12-12,  
вн. 2-56  
E-mail: om@intbel.ru

Газета отпечатана в ООО  
«КОНСТАНТА» г. Белгород,  
ул. Менделеева, 6  
Газета сверстана в  
пресс-центре  
БГТУ им. В. Г. Шухова

Номер подписан  
в печать:  
по графику: 14-00,  
фактически: 14-00.  
Заказ №  
Тираж 500 экз.

## Десять лет: за годом год



### 2008 год

- Общее собрание РААСН «Архитекторы России – здоровью нации».
- Апрель. XVIII Менделеевская конференция молодых ученых (100 представителей вузов России).
- Октябрь. 1-й Международный конгресс производителей цемента.
- БГТУ им. В.Г. Шухова удостоен Диплома I-й степени за победу во Всероссийском конкурсе на лучшее студенческое общежитие.
- На базе университета открыт учебно-технический комплекс «Детский автогород».
- В «Технологе» прошёл III –й российско-японский студенческий форум.
- Губкинскому филиалу БГТУ им. В.Г. Шухова исполнилось 10 лет.

### 2009 год

- Подписан договор о сотрудничестве с Министерством высшего образования и науки и технологий Республики Кения.
- БГТУ им. В.Г. Шухова удостоен Диплома за победу во Всероссийском конкурсе на лучшее студенческое общежитие в номинации «Лучшая организация медицинского обслуживания в условиях студенческого общежития (студгородка)».
- Университет занял 14-е место из 176-ти учебных заведений в номинации «технические и технологические вузы».
- Открыта скульптурная композиция «А.С. Пушкин».
- Заключен договор с Кувейтом (около 40 человек стали студентами БГТУ им. В.Г. Шухова).
- Ректору А.М. Гридину вручена государственная награда «За заслуги перед Отечеством» 1-й степени.



### 2010 год



- На базе университета прошли торжественные мероприятия, посвященные 50-летию со дня создания Белгородской региональной организации Союза архитекторов России.
- БГТУ им. Шухова позиционировал свои достижения как ведущий центр по развитию инновационных форм содействия занятости и трудоустройства выпускников в рамках Всероссийской научно-практической конференции «Содействие профессиональному становлению личности и трудоустройству молодых специалистов в современных условиях».
- В ноябре состоялась трёхдневная Международная конференция «Керамика и огнеупоры: перспективные решения» с участием учёных и молодых исследователей из более чем 20 вузов России и стран СНГ.
- Исполнилось 5 лет секции «Наносистемы в строительном материаловедении».

### 2011 год

- В сентябре Председатель Правительства Российской Федерации В.В. Путин провёл во Владивостоке рабочее совещание с представителями Союза ректоров страны. В ответственном мероприятии принял участие ректор БГТУ им. В.Г. Шухова, д.э.н., профессор С. Н. Глаголев.
- В октябре на базе университета прошла Международная научно-практическая конференция «Инновационные материалы и технологии»
- Подписан договор взаимовыгодном сотрудничестве между БГТУ им. В.Г. Шухова и администрацией города Белгорода.
- Подписан протокол о намерениях между БГТУ им. В.Г. Шухова и Министерством образования Республики Ирак.
- Студенты-архитекторы представили проекты развития поселка Ракитное в рамках реализации программы благоустройства центров сельских поселений.



### 2012 год

- Став одним из победителей конкурса поддержки программ стратегического развития, БГТУ им. В.Г. Шухова вошел в список из 55 вузов страны, получивших дополнительное финансирование на решение задач в рамках системной модернизации высшего профессионального образования на основе интеграции науки, образования и производства.



- Университет вновь занял 1-е место среди архитектурно-строительных вузов России и это лидерство мы удерживаем с 2004 года.
- «Технолог» подтвердил высокий статус в рейтингах, которые проводят «Высшая школа экономики» и «Деловая Россия» по трудоустройству выпускников и качеству подготовки студентов.
- Введены в эксплуатацию ледовая площадка и плавательный бассейн. БГТУ им. В.Г. Шухова стал победителем Всероссийского конкурса «Вуз здорового образа жизни».
- Студенческий совет стал победителем конкурса Министерства образования и науки РФ на получение гранта для развития студенческого самоуправления.
- Четыре студента БГТУ им. В.Г. Шухова стали стипендиями Президента Российской Федерации, а более 60 студентов стали стипендиями Правительства России.
- Наш университет единственный в ЦФО вошел в топ-25, заняв по данным Совета Ректоров России по набору олимпиадников 21 место.

История развития БГТУ им. В.Г. Шухова продолжается...

## Живем и трудимся с именем великого инженера

**В марте 2013 года исполняется ровно десять лет, как нашему университету было присвоено имя талантливого ученого и замечательного человека В.Г. Шухова. Еще при жизни современники называли Владимира Григорьевича «российским Эдисоном» и «первым инженером Российской империи». В наше время В.Г.Шухов включен в список ста выдающихся инженеров мира за всю историю цивилизации. В предверии знаменательного события мы беседуем с первым проректором вуза, А.Т.Н., проф. Н.А. Шаповаловым.**

- Николай Афанасьевич, в этом году исполняется десять лет, как университету присвоено имя Владимира Григорьевича Шухова. Расскажите, пожалуйста, о предыстории этого события...

- У нас в области много знаменитых земляков. Для меня наиболее примечателен – Владимир Григорьевич Шухов. Выбор человека, чьим именем хотелось бы назвать университет, конечно, был обусловлен тем, что Шухов – это великий строитель. Он многогранная личность - работал в самых различных сферах деятельности: радиосвязи, крекинга нефти, трудился над созданием нефтеплавильного флота, занимался судостроением, реставрацией, котлостроением. Но основная его деятельность – это все-таки инженерная в области строительства. Он символизирует то направление, в котором наш вуз работает и развивается. Хочу подчеркнуть: и президент университета Анатолий Митрофанович Гридинин, и наш ректор Сергей Николаевич Глаголов произносят часто такую фразу: «Если мы за время работы вуза воспитаем хотя бы одного Шухова, то наша работа будет оправдана».

- Проявляют ли сегодня студенты интерес к личности Шухова и его творческому наследию, является ли он примером для современной молодежи?

- Мы знаем, что помимо своей непосредственной деятельности, Владимир Григорьевич хорошо ездил на велосипеде, прекрасно играл в шахматы, занимался фотографией. Он действительно был разносторонним человеком. Его высказывание «Не приобщившись к Пушкину, Толстому, Чайковскому, нельзя достичь ничего» – стало крылатой фразой. Мы тоже в университете поддерживаем самые разные направления раскрытия творческих способностей студентов. В вузе культивируются занятия и тренировки в более чем тридцати пяти спортивных секциях. Наши спортсмены занимают призовые места в соревнованиях мирового, российского и регионального уровней. В Студенческом дворце культуры работают более тридцати творческих объединений. Могу назвать самые известные: вокальная студия «Факультет», ансамбль казачьей песни, академический народный хор «Грезы», танцевальная студия «Шоу плюс» и другие. Молодые шуховцы активно участвуют в издании нашей корпоративной газеты «Технолог». У нас хорошо развито и студенческое телевидение. Это лишний раз подтверждает, что мы стараемся раскрыть весь творческий потенциал, который заложен в наших детях. А личностью Владимира Шухова восхищаются все: и преподаватели, и представители молодого поколения. Он является примером и для тех, кто занимается научно-исследовательской деятельностью. У нас есть студенческое научное общество, малые инновационные предприятия, которые создаются с участием студентов. Многие талантливые ребята, оканчивая вуз, а затем аспирантуру, остаются в своей альма-матер. За годы деятельности из наших выпускников мы вырастили своих докторов наук. Это, например, Геннадий Алексеевич Смоляго, Владимир Семенович Севостьянов, Юрий Анатольевич Дорошенко, Екатерина Даниловна Щетинина и многие другие.

- Какие изменения в жизни вуза за прошедшие 10 лет Вы считаете наиболее значимыми?

- Произошли коренные перемены. Вначале это был институт, затем академия и потом уже университет. Если мы раньше были провинциальным вузом, ориентированным, в основном, на потребности региона, то сейчас мы являемся вузом федерального значения. За эти годы у нас во много раз увеличился спектр специальностей, а соответственно, и контингент студентов. Укрепилась материально-техническая база, улучшилось оснащение компьютерной техникой, построены новые здания, стадион, бассейн и многое другое. В общем, какую сторону развития университета ни возьмешь, за эти десять лет произошли глобальные изменения. По своей сути, в настоящее время мы являемся университетским кампусом

европейского образца, что неоднократно отмечали гости вуза, которые приезжают не только из разных регионов России, но также из ближнего и дальнего зарубежья.

- **Достижения, действительно, значительные... А что же дальше?..**

- Сергей Николаевич Глаголов, наш ректор, отмечает, что нельзя останавливаться на достигнутом, нужно идти только вперед. В противном случае начнешь отставать. Это же касается и кампуса, и материальной базы. Наш студенческий городок – это 35 гектаров территории, где в непосредственной близости расположены учебные корпуса, студенческие общежития, прекрасный спортивный комплекс, бассейн, комбинат питания, ряд других сооружений, которые позволяют студенту жить, не выходя за пределы вуза. Я не говорю уже о том, что созданы системы энергосбережения, безопасности и многое-многое другое. Территория кампуса огорожена, подключено более 200 точек видеонаблюдения по всему кампусу, работает студенческий оперотряд. Поэтому студенты чувствуют себя защищенными. Хочу отметить, что наши будущие выпускники совместно с преподавателями занимаются созданием малых архитектурных форм. Такой творческий союз и способствует появлению памятных скульптур. Это создало эстетическую атмосферу, которая позволяет развивать не только инженерные, но и творческие способности, любовь к малой родине, патриотизм. В перспективе – строительство еще одного общежития и учебного корпуса.

- **В этом году отмечается 160-летие со дня рождения В.Г. Шухова. Какие мероприятия запланированы к этой дате?**

- Этот юбилей мы планируем отмечать достаточно широко. Будут проведены конференции, симпозиумы, конкурсы, в которых примут участие студенты, ведущие учены, инженеры и строители, а также потомки «первого» российского инженера. С 18 февраля по 31 мая нашим вузом уже объявлен конкурс, посвященный этому знаковому событию. Основные номинации этого интеллектуального состязания дадут возможность жителям Белгородчины продемонстрировать свои знания и таланты в различных жанрах: литературы, архитектуры, музыки, видеопроектов, публикаций, научных исследований и так далее. Определен уже призовой фонд, об условиях конкурса можно прочитать на университетском сайте. Все мероприятия будут освещаться в белгородских и российских СМИ.

- **На территории кампуса установлено несколько малых архитектурных форм. Площадь университета украшает скульптура Владимира Григорьевича Шухова. Она считается одним из самых удачных памятных сооружений этому великому человеку. Планирует ли руководство вуза продолжить работу в этом направлении?**

- Наши преподаватели и студенты активно участвуют в создании малых архитектурных форм. Наши скульптурные композиции «Наука», «Спорт», «Пушкин и Натали», «Студенчество» придают своеобразие и очарование нашему кампусу. Совсем недавно установлен и открыт памятник бойцам студенческих строительных отрядов. И, конечно, к юбилею великого ученого мы будем думать над созданием памятного знака. Кстати, наш памятник великому ученому был первым в России. В настоящее время скульптура, посвященная Шухову, есть и в Москве, но приятно, что мы, белгородцы, были пионерами в увековечивании инженерного гения - нашего прославленного земляка.

**Беседовала Елена Ховхун**

